

人与自然·绿水青山就是金山银山

护佑绿水青山 共享美好生活

金秋时节，叠翠流金。神州大地，江山如画。随着生态文明建设大力推进，绿水青山就是金山银山的理念深入人心。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护经济社会发展潜力和后劲，使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。

党的二十届三中全会《决定》提出：“加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。”各地区各部门坚持生态优先、绿色发展，探索生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。近日，记者深入部分省份，探寻各地推动绿水青山转化为金山银山的生动实践。

生态论苑

全面推进美丽中国建设，深化生态文明体制改革，需要进一步建立健全生态产品价值实现机制，形成协同推进生态产品价值实现的合力

加快完善生态产品价值实现机制

冯华

“摸不着”的水土保持也能成为可变现的生态产品？前不久，浙江湖州相继完成几项水土保持生态产品价值转化交易。出让方之一、安吉县铜山村村民们尝到了保护生态的甜头；交易盘活了村里的山水资源，资金将专项用于河流生态修复等水土保持功能巩固提升和村民共同富裕，预计每年可为村集体增收80万元。

依托资源禀赋发展生态旅游、在国家公园设立生态保护公益岗位、探索林业碳汇交易、大力发展特色生态农业……近年来，我国加快完善生态产品价值实现机制，拓宽绿水青山转化金山银山路径，取得了显著成效。

党的二十届三中全会《决定》提出：“健全生态产品价值实现机制。”这是践行绿水青山就是金山银山理念的关键词，也是从源头上推动生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，对推动经济社会发展全面绿色转型具有重要意义。

良好生态环境本身蕴含着无穷的经济价值。建立健全生态产品价值实现机制，核心要义就是从制度层面破解绿水青山转化为金山银山的瓶颈制约，建立生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制，引导和倒逼形成绿色发展方式、生产方式和生活方式，实现生态环境保护与经济发展协同推进。通过深化生态文明体制改革，让良好的生态环境成为现代化经济体系的核心生产要素，有利于推动形成以绿色为底色的经济发展方式和经济结构，让良好生态成为支撑经济发展的不竭动力。

当前，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。全面推进美丽中国建设，深化生态文明体制改革，需要进一步建立健全生态产品价值实现机制，形成协同推进生态产品价值实现的合力。

深化改革、鼓励创新，着力构建绿水青山转化为金山银山的政策制度体系。我国的生态产品价值实现机制尽管取得不少成效，但总体上看还处于起步探索阶段，生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题仍没有得到有效解决。让绿水青山释放更多活力，离不开政策体系的有力支持。要加快完善、细化各项配套衔接政策，形成贯穿生态产品生产、分配、流通、消费全过程的政策合力。一项生态产品的交易过程，建立在摸清资源底数、明晰产权主体、准确评估核算的基础上，也需要相应的激励、约束机制。要从单项改革突破向系统集成提升转变，建立健全生态产品确权、核算、评估、经营开发、交易等政策体系，建立统一、完善的生态产品价值实现制度体系。

立足实际、因地制宜，不断拓宽生态产品价值实现路径。生态产品价值实现机制是一项开创性的改革任务，没有现成的经验可以借鉴，生态产品价值实现的模式也多种多样。在严格保护生态环境前提下，要鼓励各地区各部门先行先试，探索多样化模式和路径，科学合理推动生态产品价值实现。近年来，我国在生态产品价值实现机制方面开展了大量探索，形成一批具有示范效应的可复制、可推广的经验做法，对这些有益经验要及时总结并加快推广，激发全社会保护生态环境的内生动力。

相信在各方共同努力下，政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径将越走越宽，绿水青山颜值更高，金山银山成色更足。

图①：江苏省宿迁市沐阳县南湖公园，蓝天、树木、碧水相映成景。周永摄(人民视觉) 图②：吉林省吉林市万科松花湖度假区，越野跑爱好者在参加活动。新华社记者 颜麟蕴摄 图③：内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰毛都草原，游客在观看马术实景剧。新华社记者 连振摄 图④：辽宁省康平县，游客在风筝节活动现场放风筝。新华社记者 龙雷摄

福建省漳州市东山县——

水清海蓝 渔耕寻趣

本报记者 施钰

“快快快，上来了！”随着一阵欢呼，广东游客蒲先生抄起网兜，利落捞起刚钓上的黄翅鱼。

福建省漳州市东山县前楼镇下西坑村海域上，村民许梅贞正带着蒲先生和其他游客在自家海蛎养殖渔排上体验海钓乐趣。

“这里面朝大海，环境优美，游玩项目丰富，很值！”蒲先生告诉记者，他来自广东省广州市，很喜欢海钓，前不久入住了许梅贞经营的民宿。许梅贞带着住客们体验赶海、海钓、割海蛎、制作渔网等项目，感受海上渔耕生活。

下西坑村依山傍海，风景宜人。“暑假基本满房，现在客流量也不错。”自从2019年利用自家闲置房屋开办民宿，近两年，许梅贞家的生意越来越好，“咱们村的海域宽广，海水清澈，环境优美，谁能不喜欢？”许梅贞说。

其实，前些年下西坑村的海域也有过养殖污染问题。“当时海水浑浊，近岸飘散的海腥味

很重。”前楼镇副镇长沈浩超说。

海域干净清澈才能吸引游客前来。2020年起，下西坑村将沿岸养殖区向外清出800米，并对海域内的养殖区域进行有序规划，降低养殖密度。同时，推动村民们将泡沫浮球换成塑胶浮球，减少海漂垃圾的产生。

许梅贞积极响应，2022年完成了自家海蛎与龙须菜养殖设施改造。

海域整治好了，日常养护怎么办？“龙须菜养殖不需要饵料，还能固定二氧化碳，下西坑村每年龙须菜产量有10多万吨，村民们不仅能卖菜，还能卖碳呢！”沈浩超介绍，下西坑村聘任专业团队对辖区海域内的年度碳汇能力进行测算评估，可实现碳交易价值94.6万元，2023年就卖出了42万元“蓝碳”碳汇。“村里将碳汇所得的部分资金用于海漂垃圾打捞工作，维护海域生态环境。”沈浩超说。

在村镇干部和村民们的共同努力下，养殖区域规划合理，海域环境有了明显改善，海水

更加清澈。每年6月至10月的旅游旺季，许梅贞忙民宿生意，10月到来年5月的养殖季节，许梅贞就做好养殖的活计。“以前只干养殖能挣半年的钱，现在全年都有活干、有收入。”许梅贞笑着说。

和许梅贞一样，村民许炎峰在养殖之余，办起了海上休闲体验渔排。“游客可以体验快艇、夜钓、收蟹笼等10余种项目，在渔排里钓鱼，现钓现吃，大家都挺喜欢。”许炎峰说。

下西坑村党支部书记许桂喜介绍，近两年，村年均接待游客近50万人次，旅游创收2000多万元。

沈浩超介绍，为进一步完善海域联合整治，前楼镇将以下西坑村为中心村，联合周边的上村、叶厝村，成立“农渔旅共富”联村党委，开展跨村联建工作。按照片区化整治思路，进一步改善海域生态环境。同时，各联建村以资金、资产、资源入股，依托海域生态资源，探索渔旅融合项目，带动村民增收。

湖北省武汉市江夏区——

矿山蝶变 生机焕发

本报记者 范昊天

湖北省武汉市江夏区，走进乌龙泉街道灵山村灵山生态文化旅游区，漫山遍野绿意盎然。一泓碧蓝的湖水镶嵌在山坳里，银色的瀑布从山上倾泻而下。不少游人来此赏景、露营，尽享大自然的山水之美。

58岁的灵山村村民黄三妹，正和10多名乡亲给花苗除草、浇水。“10月份，这里变成花的海洋，景区更美啦。”黄三妹笑着说，她在景区务工，一年增收2万多元，“眼看着游客一天多起来，生活也越来越好。”

就在5年前，这里还是一个遍地乱石的废弃矿山。“我1987年嫁到村里，当时这里有大大小小的采石场20多家，村里大部分人都都在采石场打工。”黄三妹回忆。数十年的开采，导致山体伤痕累累，生态环境受到破坏。

靠山吃山、竭泽而渔的发展方式难以以为继。2014年，灵山周边所有采石场全部关停。2019年11月，灵山矿区作为武汉市首例复垦利用先行试点开工建设。

如何让光秃秃的石质陡坡复绿？“我们与

中国地质大学(武汉)等高校合作，采用山体锚固、主动防护等技术，解决山体除险等棘手问题。”武汉市江夏矿苑经营管理有限公司经理张纯洁介绍，同时，采取挂网喷播工艺，将含有腐殖质、水、有机物、植物种子等成分的类壤土喷撒在破损的石头山体上，实现生物防护，让植物自然生长。

地面上大大小小的采坑如何处理？项目实施单位对矿渣、废料全部进行清理，运进优质改良客土进行回填，复垦新增耕地、林地。在此基础上，完成客土重构、土地平整、路网分布、灌溉供排等工程。

灵山矿区生态修复启动时，现代农业和文化旅游的发展规划同步提上日程。“在矿山修复和复绿的过程中，村民们积极参与。”灵山村党总支副书记熊光得说，他们在园区复垦农用地上种了七彩油菜、波斯菊等，林地上种了红枫、乌桕等彩叶树种，打造了落差50米的瀑布和月季花七彩花瀑，原先巨大的矿坑引进山泉水，变成一个漂亮的人工湖。

去年4月，灵山生态文化旅游区正式开门

迎客。昔日的采矿废弃地，成为游人如织的“网红打卡地”。开园一年多来，共接待游客约26万人次。

武汉市生态环境局前不久发布的数据显示：灵山矿区经过生态修复治理，生态系统生产总值(GEP)达到2.58亿元。灵山植被覆盖率从2013年的51.8%增长到2023年的63.4%，生物多样性明显改善。调查人员在灵山记录各类物种640种，其中国家二级重点保护植物1种，国家二级重点保护动物7种。

生态环境的改善和景区的发展，带动了灵山村等周边乡村产业发展和村民增收。“景区带动50余名村民从事花卉种植与管护等工作。建成8家农家特色餐馆，提高了景区的接待能力。”张纯洁介绍，经估算，景区可带动灵山村集体年增收100万元以上，村民收入也大幅增长。

目前，江夏灵山生态文化旅游区正在规划建设精品民宿、风味餐饮等配套服务设施，不断提升园区生态环境，进一步完善功能性配套设施，努力给游客提供更高品质的服务。

内蒙古乌兰察布市察哈尔右翼中旗——

生态优先 绿色发展

本报记者 张林

内蒙古自治区辉腾锡勒草原，湛蓝的天空下，牛羊散于草原，巨大风车缓缓转动，游人们乐享高山草甸草原的壮阔美丽。

辉腾锡勒草原位于乌兰察布市察哈尔右翼中旗，平均海拔2100米，是世界三大高山草甸草原之一，吸引着来自全国各地的游客。

在辉腾锡勒园区黄花嘎查，牧民韩巴特尔正在自家的牧家乐里忙活，将手把肉、烤全羊、奶茶等美食一端上桌，等待客人品尝。“现在，来咱们草原的游客越来越多了，收入也跟着越来越高。”韩巴特尔说。

早些年，辉腾锡勒草原曾因过度放牧，导致草场出现退化，牧民生计都难以维持。“那时候，家家户户养不少羊，羊越多越好，草越吃越差，草场不断退化，羊长不了膘，更卖不上价。”韩巴特尔回忆。

为保护草原，察哈尔右翼中旗在辉腾锡勒草原自然保护区核心区实施全面禁牧，在牧区实施草畜平衡、季节性休牧与轮牧。“没有这片草原，就没有我们的未来。”韩巴特尔说。

经过多年的保护与休养，辉腾锡勒草原重新焕发了光彩。“现在嘎查生态环境越来越好，经常能看到狐狸、野兔等动物，来旅游的游客也多了。”韩巴特尔说。

“原生态的自然风光令人陶醉，我还体验了蒙古族服饰摄影和传统奶食品制作。”河南游客张丽说。

自2006年开设牧家乐以来，韩巴特尔已有7座餐饮蒙古包，19座住宿蒙古包。今年，韩巴特尔已接待4000余名游客，收入十几万元。“接下来，我还要在餐饮、住宿及配套设施等方面继续改善，让游客更加舒适地体验草原生活。”韩巴特尔说。

近年来，察哈尔右翼中旗依托辉腾锡勒草原，积极开发乡村旅游资源，打造了一批各具特色的乡村旅游景区。“园区已建成大型旅游接待中心10处，民俗村4个，农牧家乐旅游接待点98户。随着旅游服务质量的提升，游客数量持续增长，农牧民收入不断提高，生态旅游推动乡村全面振兴。”辉腾锡勒园区管委会

党委书记贾德成表示。

黄花嘎查的牧民刘交运每到旅游季，就把自家的5匹马拉到草原上供游客骑乘。“平均一天收入400元，一年下来有6万元，不仅供两个女儿上了大学，还有不少存款呢。”刘交运说。

“近年来，我们加强天然林管护，开展人工林种植，通过严格禁牧、科学休牧和合理轮牧等措施，累计完成草原生态修复面积超过10.95万亩。全旗森林覆盖率达12.25%，绿化覆盖率36.25%，草原综合植被盖度45%。”察哈尔右翼中旗林业和草原局副局长塔拉表示。

如今，生态旅游已成为察哈尔右翼中旗的一张亮丽名片。通过精准适度开发特色旅游业，带动特色产业发展，走出了一条生态优先、绿色发展的高质量发展新路子，将草原生态“高颜值”转换成乡村全面振兴的“高产值”。据统计，今年以来，辉腾锡勒草原旅游区接待游客数量高达290多万人次，旅游收入突破15亿元。

